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Da ni lo Vuk sa no vić i Na ta ša Gvo zde no vić

MRAK JE ME STO IZ KO GA SE RA ĐA SVE TLOST
Da ni lo Vuk sa no vić je ro đen 29. de cem bra 1973. go di ne u Som bo ru. Di plo mi rao je 1998. 

na Aka de mi ji li kov nih umet no sti u No vom Sa du, smer gra fi ka. Ma gi stri rao je na is toj Aka de-
mi ji, smer cr ta nje 2005. go di ne. Član je me đu na rod nog mu zej skog ko mi te ta (ICOM), ULUV-a 
i ULUS-a. Sa mo stal no iz la gao 48 pu ta u ze mlji i ino stran stvu (SAD, Ita li ja, Ma đar ska). So nja 
Jan kov ob ja vi la je mo no gra fi ju Hro no spek tri Da ni la Vuk sa no vi ća u iz da nju Za vo da za kul tu ru 
Voj vo di ne, 2014. go di ne. Ob ja vio je knji ge Du a li (2007), Epi zo da (2008) Pre sek (2014) i Di ja
frag men ti – li kov na hro ni ka 2008–2018 (2019). Pi še li kov nu kri ti ku. Za po slen je u Ga le ri ji Ma-
ti ce srp ske kao vi ši kon zer va tor-re sta u ra tor, gde je ured nik edi ci je iz lo žbi Tra di ci ja i sa vre me
no stva ra la štvo.

Za Po lja raz go va ra mo o nje go voj dok tor skoj iz lo žbi Ma tri ca. Mo no lo gi ja Da ni la Vuk sa no
vi ća ko ja je re a li zo va na u Ga le ri ji Ma ti ce srp ske. Raz go va ra mo o iz lo žbi ko ja se ni kad ne za vr
ša va kao ni san o njoj. 

Na ta ša Gvo zde no vić: Va ša dok tor ska iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja Da ni la Vuk sa no vi ća 
in spi ri sa na je zbir kom kli šea Ga le ri je Ma ti ce srp ske. U Ga le ri ji Ma ti ce srp ske po kre nu li ste pro
gram Tra di ci ja i sa vre me no stva ra la štvo. U tom kon tek stu ka ko bi ste go vo ri li o Va šem od no su 
pre ma pro šlo sti? Iz pro šlo sti, po mom opa ža nju, u svom stva ra la štvu pu no i pro duk tiv no cr pi te.

Da ni lo Vuk sa no vić: Dok tor ska iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja Da ni la Vuk sa no vi ća sa vre-
me nim umet nič kim sred stvi ma po ku ša va da pre i spi ta i pre vred nu je ne do volj no po zna tu 
zbir ku kli šea (016) ko ji se ču va ju u Ga le ri ji Ma ti ce srp ske u po seb no sa či nje nom or ma nu. 
Or man je za pra vo glav ni ju nak iz lo žbe, iz nje ga sve pro iz i la zi. Pre tra žu ju ći ga, vr šio sam 
oda bir me ni naj za ni mlji vi jih sli ka/pred sta va. Ta ko su sli ke još jed nom iz me ni le me dij u ko-
me se po ja vlju ju i ostva ru ju. Iz istog raz lo ga smo i po kre nu li edi ci ju iz lo žbi Tra di ci ja i sa vre
me no stva ra la štvo 2014. go di ne, ka ko bi smo, kao naj sta ri ji srp ski mu zej, bi li u neo p hod nom 
do slu hu sa ak tu el nim de ša va nji ma u sa vre me noj umet no sti. Že le li smo da umet ni ci ma 
po nu di mo kon tekst za is tra ži va nje, okvir ko ji ne bi tre ba lo da ih spu ta va. Ga le ri ja Ma ti ce 
srp ske po se du je oko 9000 umet nič kih pred me ta. Iz tog iz o bi lja mo že se ro di ti no vo umet-
nič ko de lo. U mom stva ra la štvu pro šlost je iz vo ri šte, na sle đe ko je sam du žan da odr ža vam. 
Po naj bo lje ga mo gu sa ču va ti sa mo ako seg men te pro šlo sti iš či tam sa vre me nim me dij skim 
je zi kom i umet nič kim go vo ri ma ko ji po ma žu da bo lje raz u me mo ono što će nam se de si ti 
u bu duć no sti. U or ma nu za kli še na la ze se fi o ke, a one su, zna mo, te melj ljud skog du ha. U 
nji ma su po hra nje ne pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost. U mo joj vi zu ri su sva vre me na sme-
ša na i ni jed nom od njih ne da jem pred nost. 

N. G.: Iz lo žba je ve o ma kom plek sna, po de lje na je u vi še ce li na i funk ci o ni še na ne ko li ko 
pla no va u kon tak tu sa po se ti o cem. Ka ko bi ste pred sta vi li kon cept iz lo žbe?
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D. V.: Iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja za mi šlje na je kao po stav ka na ne ko li ko raz li či tih ni voa. 
To su pre sve ga od no si umet nič kog ra da i pred me ta u mu ze ju, na ra tiv tra di cij skih sim bo la 
u sa vre me nom tre nut ku, zna me ni te lič no sti, i na ro či to, sim bo li ko ji sve za o kru žu ju. Kre ta-
nje ide ja kroz okvi re sim bo lič kih plat for mi po sto ji ka ko bi, u za vi sno sti od pri pre mlje no sti 
sa mog po se ti o ca iz lo žbe, otvo ri lo sa svim no vi ko mu ni ka cij ski sa dr žaj. Kon cept iz lo žbe je 
vi še zna čan i po la zi od mo je ve za no sti za mu zej u ko me ra dim bli zu dva de set go di na. Sva-
ki deo iz lo žbe nog pro sto ra Ga le ri je Ma ti ce srp ske iz i ski vao je od re đe ne sli ke, te me i mo ti-
ve. Ri tam po stav ke je di na mi zo van vi deo-ani ma ci jom, tek sto vi ma ko ji ni su u is klju či voj 
funk ci ji tu ma če nja ura đe nog već sa svim obr nu to – tek sto vi su sa mo stal ni deo ra da/na ra-
ti va. S dru ge stra ne, li kov nost je po me re na u dru gi plan i na la zi se u slu žbi glav nog mo ti va, 
kli šea/ma tri ce kao me sto po re kla i na stan ka vi zu el ne pred sta ve. Li kov ni tret man je za pra-
vo vi zu e li za ci ja se ća nja na pred met. Če sto, ka rak ter gra fič ke plo če po sta je va žni ji od sa mog 
mo ti va ko ji se na nje mu na la zi. Uti sak pri li kom po sma tra nja ma tri ce je ste te žnja da se 
pred me ti iz mu ze ja po sta ve u istu ra van. U mu ze ju ne po sto je de la vred ni ja jed na od dru-
gih. Po sto ji sa mo mi sao o to me ka ko da im se pro du ži tra ja nje. Tra ju ako do spe va ju do 
pu bli ke.

N. G.: U Re či una pred u ka ta lo gu iz lo žbe uprav ni ca Ga le ri je Ma ti ce srp ske Ti ja na Pal ko vlje
vić Bu gar ski ka že: „Kao cen tral ni eks po nat iz lo žbe Vuk sa no vić je iza brao kli še cr te ža Uro ša 
Pre di ća, na stao kao ilu stra ci ja za no vo go di šnju če stit ku za na stu pa ju ću 1900. go di nu. Na nje mu 
ka ri ka tu ral no pri ka zan La za Ko stić ve što žon gli ra lop ti ca ma u ko ji ma su na fran cu skom po 
slo go vi ma is pi sa ne re či: jav no mnje nje. Taj mo tiv žon gle ra za pra vo je per so ni fi ka ci ja sa mog 
Da ni la ko ji de ce ni ja ma kon ti nu i ra no ba ra ta/har mo ni zu je svo ja broj na opre de lje nja i stra sti i 
ta ko stva ra je din stve nu sli ku u po kre tu.“ Šta bi ste re kli o har mo ni zo va nju Va ših opre de lje nja, 
tač ni je stra sti?

D. V.: Pri kaz na šeg ču ve nog pe sni ka u či nu žon gli ra nja na ka ri ka tu ri Uro ša Pre di ća na-
go ve šta va do la zak XX ve ka, a sa njim, i da nas, u XXI ve ku pri sut nu kul mi na ci ju do mi na ci je 
dis kur sa jav no sti. Ko li ko je va žno sna la zi ti se u ta la si ma in for ma ci ja ko je nas ta ko la ko mo-
gu od ne ti da le ko od sop stve ne lič no sti sve sni su i oni ko ji se ne ba ve jav nim po slom. Po sao 
jav nih lič no sti je upra vo ta kav, iz dvo jen u vi še stru kom iden ti te tu ko ji se kroz jav ni dis kurs 
iz gra đu je. Po red La ze Ko sti ća, Pre dić je na fran cu skom do pi sao sti ho ve: „O ka kvo uži va nje 
za ju na ke, igra ti se ni šti ca ma! To je obe lež je ge ni ja da je uvek – ni štar!“ U mul ti ta sko va nju 
se pro na la ze kva li te ti ot por no sti u sa vre me nom do bu. Ko li ko je to opa sno po „struč nja ka“, 
dru go je pi ta nje. Mo je stra sti ni kad ni su bi le sa mo na jed noj stra ni. Ono što me pla ši je ste 
či nje ni ca da se sve vi še ši re stra sti ko je me ob u zi ma ju, a stra sti, pri zna će te ni je baš mo gu će 
har mo ni zo va ti. Je di no što je da nas za umet ni ka va žno je ste da uspe da se iz ra zi, bez ob zi-
ra na me dij i pro stor u ko me de lu je. Učim po sma tra ju ći sop stve ni ne mir i na kon oba vlje nog 
po sla do bi jam im puls ko ji me go ni da da lje ra dim. Krug za kru gom iz lo žba za iz lo žbom, 
tekst za tek stom. U ma tri ci kre a tiv nih slut nji i iza zo va.

N. G.: Iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja je iz vr sno ko mu ni ci ra la sa pu bli kom. Ka ko bi ste go vo
ri li o od no su de la i pu bli ke ako kao okvir uzme mo sa mu iz lo žbu ili ši re sâm mu zej?
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D. V.: Pra te ći pro gram iz lo žbe Ma tri ca. Mo no lo gi ja osmi šljen je za jed no sa uprav ni com 
Ga le ri je Ma ti ce srp ske dr Ti ja nom Palj ko vlje vić Bu gar ski i Lu kom Ku li ćem u ci lju pro ši ri va nja 
di ja lo ga sa pu bli kom. Kroz mu zej ske raz go vo re i de ba te (ra di o ni ca štam pa nja sa uve ća nog 
pe ča ta lo goa iz lo žbe), pred sta vlja nje ka ta lo ga uz pre da va nja stu den ti ma Aka de mi ji umet-
no sti/isto ri je umet no sti, u vre me nu od pre ko pet me se ci ko li ko je iz lo žba bi la po sta vlje na, 
otvo re na su broj na pi ta nja ve za na za sud bi nu mu ze ja da nas. Šta zna či bi ti za po slen u mu-
ze ju i bi ti sa vre me ni umet nik isto vre me no? Ko li ko je ak tu el na fa ma o mu zej skoj taj ni? Ka ko 
mo že mo iz me ri ti „bo gat stvo“ sa ku plje no unu tar jed nog mu ze ja? Da li je mo gu će opi sa ti 
gra ni ce me đu vre me ni ma pri sut nim u mu zej skim na ra ti vi ma i po stav ka ma? Sa mo su ne ka 
od pi ta nja o ko ji ma je bi lo re či.

N. G.: Vaš od nos pre ma poj mo vi ma Ma tri ce (u ovom slu ča ju na zi va iz lo žbe) i Ma ti ce (u ovom 
slu ča ju in sti tu ci je unu tar ko je je iz lo žba ostva re na) i sa mom od no su ta dva poj ma po Va šim 
aso ci ja ci ja ma.

D. V.: Na zi vom iz lo žbe hteo sam da ka žem da ne po sto ji pri vat no i jav no, lič no i po slov-
no, na ro či to u umet nič kom de lo va nju. Bi ro kra ti za ci ja ži vo ta u sva kom do me nu ipak ni je 
ap so lut no spro ve de na. Po sto ji sa mo ma tri ca ko ja se s vre me nom po na vlja upr kos tren do-
vi ma. Ona je pri sut na u sva koj obla sti ljud skog de lo va nja. Po put uro bo ro sa ko ji pro ždi re 
sop stve ni rep u ci klič nom ob na vlja nju baš kao što je na lo gou iz lo žbe Ma tri ca. Mo no lo gi ja. 
Ma ti ca i Ma tri ca su si no ni mi za za jed nič ki ar he tip ski osnov ko ji se na la zi u sva kom od nas. 
Na sim bo lič kom ni vou, or man za kli šea ko ji vi še ne ma funk ci ju mo že bi ti ana hro na mu zej-
ska po tre ba za po vrat kom u „ma te ri cu“ ba ze po da ta ka/sli ka iz gu blje nog mu ze ja. Pi ta nje 
je šta od nas sli ke zah te va ju i ko li ko mi se be u nji ma vi di mo iz da na u dan?

N. G.: Koji su naj sta ri ji mo ti vi ko ji su od re di li da sli kar stvo bu de Vaš po ziv?

D. V.: Mo žda tre nu ci ka da sam u vi še de se ti na na vra ta pre cr ta vao sli ku Fe ren ca Aj zen-
hu ta, zna me ni tu i na na šim pro sto ri ma naj ve ću sli ku (7 x 4 m) „Bit ku kod Sen te“. Pr vo sam 
to či nio po raz gled ni ci, da bi me ma lo ka sni je, moj otac, knji žev nik Mi ro Vuk sa no vić, ka da 
je vi deo ko li ko sam ve zan za po me nu tu sli ku, po veo na sa sta nak u sa lu som bor ske Žu pa-
ni je ka ko bih sli ku pre cr ta vao uži vo. Ta da ni sam znao šta je po ziv, a ni mo tiv. Pri rod no sam 
išao ka svo jim stra sti ma. Ma sov ne kom po zi ci je su ener get sko-vi zu el ni čvo ro vi ko ji ma se 
uvek ra do vra ćam. Oni re fe ri šu na na šu sva ko dne vi cu. Po tom su is pred me ne is kr sle Cr ve-
ne kr njo jel ske gre de, li ko vi urba nih de ge ne ra ci ja, ar hi tek tu re no vo sad skih do pi sa nih uru-
ša va nja i da lje, sve do Ma tri ce u mo no lo gi ji umet nič ke mi sli.

N. G.: Ka ko je po ro di ca gle da la na Vaš iz bor i po gled na dru štvo?

D. V.: Po ro di ca je za slu žna za moj umet nič ki iz bor i iz nje sam for mi rao svoj po gled na 
dru štvo. Taj po gled se stal no me nja u za vi sno sti od okol no sti. Da na šnji ca ni je za še će re na 
pri ča o ide a li ma i sreć noj po ro di ci. Sa vre me no do ba je po pri šte u ko me ima sve ma nje 
lju ba vi. Svet je otu đe no igra li šte sa pre vi še se bič nih igra ča. Sen ti ment je je di no mo gu će 
odr ža ti u po ro dič nim okvi ri ma. Ve ru jem u istin ski pro ži vlje ne tre nut ke lju ba vi. Za me ne 
ve ro va nje je i se ća nje. Ipak, kao i na po ro di cu, i na sa vre me no dru štvo gle dam iz ra zi to do-
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bro na mer no bez ob zi ra na manj ka vo sti ko je ga od li ku ju. Že lim da pre po znam do bro u 
sve mu čak i ka da ga ne vi dim. Mrak je me sto iz ko ga se ra đa sve tlost! 

N. G.: Na ko ji na čin iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja me nja Vaš bu du ći rad, a u če mu ga utvr
đu je?

D. V.: Iz lo žba Ma tri ca. Mo no lo gi ja za tva ra je dan bi tan pe ri od mo jeg stva ra la štva. Po sle 
nje te ško je uči ni ti ko rak da lje a da se ne po no vi već uči nje no. Sve stan sam da ću u ve ći ni 
bu du ćih ra do va sa mo do pi si va ti ma tri ce i mo no lo gi je u re zi me i ma ne do vr še nih raz mi šlja-
nja. A mo žda dra stič no iz me nim sop stve ni art stejt ment, ko zna? U to me se na la zi draž 
umet nič kog po sla. Da po ku ša mo da pre bro di mo do sad ni ma nir. Ako se bi za da je mo no ve 
te me mi ne od stu pa mo od se be već to či ni mo za rad do pri no sa (ako ga ima) ko ji će dru gi 
po sle nas, iš či ta va ti. Ni kad neo kon čan umet nič ki za da tak se na sta vlja. Iz se be sa mo ga ži-
vi mo uvek na no vo sve sni sop stve ne ne sa vr še no sti. Ima li išta lep še? 

N. G.: Ko me bi ste se po seb no za hva li li za na sta nak iz lo žbe?

D. V.: Po seb no sam za hva lan uprav ni ci Ga le ri je Ma ti ce srp ske dr Ti ja ni Pal ko vlje vić Bu-
gar ski, ko le gi Lu ki Ku li ću, Ra to mi ru Ku li ću ko ji me upu tio na or man za kli šee, svom men to-
ru pro fe so ru Aka de mi je umet no sti u No vom Sa du i gra fi ča ru Zo ra nu To do vi ću, ko le ga ma 
Dar ku De spo to vi ću i Ma ri je ti Si dov ski, Sr đa nu Ra da ko vi ću au to ru ani ma ci je i Go ra nu Traj-
ko skom iz Se ver ne Ma ke do ni je na je din stve noj mu zi ci. Hva la svi ma za po sle nim u Ga le ri ji 
Ma ti ce srp ske što sam u pro sto ru ne ka da šnje Pro dukt ne ber ze ostva rio svoj san. I što je 
naj bo lje – taj san još ni je pre ki nut. 

Na rav no, za dva de set pet go di na umet nič kog ra da mo gu da za hva lim naj bli žim i vo lje-
nim, maj ci Mi la ni, ocu Mi ru, tet ka ma Ke ki i Ko si, stri cu Dra gu, se stri Je le ni, su pru zi Da ni je li 
i ćer ki Si mo ni ko ja me pre ne go što sam iz lo žbu za tvo rio, iro nič no upi ta la: „Ni je valj da ta ta 
da ti iz lo žba još tra je?“

Iz lo žba se ni kad ne za tva ra baš kao i san o njoj. U bes ko nač nom po na vlja nju što či ni 
moj ži vot smi sle nim.


